Gospodarka zapasami i magazynem

Pojecie zapasu

Zapas to zgromadzona, wieksza niz potrzeba w danej chwili czegos majgcego
starczy¢ na dtuzszy czas.

Wsrod zapasow débr materialnych wyrdznia sie nastepujgce grupy rodzajowe:
- surowce i materiaty

Stanowig pierwszy etap w trzystopniowej skali klasyfikacji zapaséw. Istotna ich cechg
jest to iz stanowig niezbedny sktadnik w prowadzeniu procesu produkcyjnego. Braki
materiatdw mogq prowadzi¢ do przestojéw w tymze procesie a w zwigzku z tym z
generowaniem wysokich i niepotrzebnych kosztéw

- produkcja w toku

Kategoria ta obejmuje niedokonczone produkty lub ustugi, ktére ulegng
przeksztatceniu w trakcie cyklu operacyjnego w wyroby gotowe lub ustugi. Do
produkcji w toku zalicza sie takze niezakonczone inwestycje, natomiast pienigdze
ktére zostaty w te inwestycje wiozone sg jakby zamrozone i nie mozna ich
jednoznacznie uplasowac.

- wyroby gotowe

Stanowig one koncowy etap w tréjstopniowym procesie produkcji. Zalicza sie je do
najtatwiej zbywalnej, czyli najbardziej ptynnej kategorii zapaséw. W procesie
operacyjnym w momencie sprzedazy ulegajg przeksztatceniu w naleznosci z tytutu
dostaw i ustug

- towary

Sq to wytworzone przez konkretng jednostke i stanowigce jej wkasnos¢ wyroby
gotowe lub ustugi przeznaczone do dalszej odsprzedazy w stanie nieprzetworzonym,
znajdujgce sie w magazynach lub punktach sprzedazy

W ujeciu modelowym z punktu widzenia celu tworzenia zapasoéw wyrdznia sie cztery
grupy ich rodzaje :

- zapasy cykliczne (rébwne zuzywanie, sztywne odstepy pomiedzy zamowieniami,

- zapasy w drodze (w momencie, kiedy zapasy sg w drodze miedzy wytworcg a
nabywca),



- zapas sezonowy to czes¢ zapasow utrzymywanych w zwigzku z sezonowoscig
popytu tworzony do pokrycia okresowo zwiekszajgcego sie zapotrzebowania

- zapas bezpieczenstwa.

Celem zarzadzania zapasami jest zapewnienie ich wielkosci niezbednej do
prowadzenia dziatalnosci przy najmniejszych mozliwych kosztéw.

Najprostszym miernikiem gospodarowania zapasami sg

- mierniki dynamiki opisujg zmiany poziomu zapaséw w czasie.

- mierniki struktury prezetujg udziat zapaséw danego rodzaju w zapasach ogétem.
Dwa nastepne mierniki gospodarowania zapasami sg jednoczesnie podstawowymi
Wskaznikami oceny kondycji przedsiebiorstwa. Nalezg do nich

- wskaznik obrotu ( rotacji) zapaséw

sprzedaz netto

. , - x 365 dni
sredni stan zapaséw

- wskaznik cyklu zapasow

Sredni stan zapaséw

- X 365 dni
sprzedaz netto

Bardzo przydatnym miernikiem zapaséw jest wskaznik poziomu kosztéw utrzymania
zapasow. Jest to relacja kosztow utrzymania zapaséw do ich sredniego stanu w
danym okresie.

Do gtéwnych przyczyn gromadzenia zapasow w zaopatrzeniu mozna zaliczy¢:

- mozliwo$¢ uzyskania oszczednosci na zakupach (ekonomia skali)

- oszczednos$¢ na transporcie

- konieczno$¢ zapewnienia zapasu bezpieczenstwa

- zakup spekulacyjny

- sezonowos¢ podazy

- ustalone zrodta dostaw

Przyczyny gromadzenia zapaséw w dystrybuciji to:

- uzyskanie oszczednosci w transporcie



- oszczednosci na skali produkgciji

- potrzeba zapewnienia pozgdanego poziomu obstugi klienta

- stabilizacja zatrudnienia

- zapewnienie wystarczajacej ilosci towarow do sprzedazy obstugi klienta
Powszechnie do klasyfikacji zapasow jest wykorzystywanie klasyfikacji ABC

1. Produkty zaliczane do klasy A sg najlepszym kandydatem do ciggtej kontroli
stanow. Zapasy tych surowcéw powinny by¢ $cisle powigzane z obserwowanym
zapotrzebowaniem

2. Produkty klasyfikowane w klasie B sg dobrymi kandydatami do okresowej kontroli
standw. Ich zapas mogg byC¢ ksztattowane na podstawie obserwacji stanu w
magazynie.

3. Produkty zaliczane do klasy C mogg by¢ kontrolowane najrzadziej

Analiza ABC jest jednym z narzedzi stuzacych podziatowi - klasyfikacji na grupy,
wobec ktorych nalezy stosowa¢ odmienne polityki odnawiania zapasow. Analiza
ABC polega na wyodrebnieniu z rozpatrywanego zbioru materiatébw lub towarow
trzech grup (A, B, C) majacych okreslone udziaty - zazwyczaj jest to 80/15/5 % -
zgodnie z przyjetym kryterium. Kryteria te mogg by¢ rézne: warto$¢ obrotu, marza,
wartos¢ zapasu, a takze - przydatne w gospodarce magazynowej - wielkos¢ i

czestos¢ pobran.

Klasyfikacja ABC nabiera wiekszego znaczenia, gdy jest fgczona z klasyfikacjg XYZ,
zgodnie z ktorg zapasy sa rozpatrywane ze wzgledu na dynamike i regularnosc ich

wykorzystania.
Po dokonaniu klasyfikacji XYZ otrzymuje sie

- grupa X — asortyment, ktéry charakteryzuje sie regularnym zapotrzebowaniem
(mozliwe wystepowanie niewielkich wahan), jak rowniez wysoka doktadnoscig
prognozowania poziomu zuzycia;

- grupa Y — towar, ktérego wielkos¢ zuzycia wykazuje wahania okresowe lub
okreslony trend, a doktadnos¢ prognozowania zuzycia jest srednia;

- grupa Z — produkty o bardzo nieregularnym zapotrzebowaniu i niskim poziomie
doktadnosci prognozowania zuzycia.

W zarzadzaniu zapasami surowcow wyrézniamy zarzadzanie:

Strategiczne — o duzym wptywie na wynik kohcowy produkcji i znacznym ryzyku
nabycia



Waskie gardto - jest to najstabszy element projektu. Najczestszym waskim gardtem
W projekcie sg zasoby (maszyna, cztowiek, dziat). Sciezka krytyczna
jest waskim gardtem projektu.

Magnes —
Neutralne —

Zapas kazdej pozycji materiatowej czy towarowej, nie zaleznie od lokalizacji

sktadowania i od wielko$ci, mozemy podzieli¢ na czesci rotujgce i nierotujgce

A czesc
ZC rotujgca
dostawa okres zuzycia
ZB
{
ZN ~ czes$¢ nierotujgca

ZC — CZESC RORUJACA

ZN - CZESC NIEROYUJACA

ZB - ZAPAS BESPIECZENSTWA

Koszty zwigzane z zapasami

- koszt uzupetniania zapaséw (zamowienia, dostawy, przyjecia) KUzZ

- koszty utrzymania zapaséw ( a wiec nie tylko samego przechowywania, ale i strat
magazynowych, jak i koszty finansowe) KUtZ

- koszty wynikajace z braku w zapasie KBZ



- koszty nadmiaru zapasu (dodatkowe koszty ponoszone w sytuacji gdy zapas

przekracza okreslong wielkos¢) KNZ
W kazdej z tych grup bedziemy wyréznia koszty stale i koszty zmienne:

- KOSZTY STALE - s3 to koszty, ktore nie ulegajg zmianie wraz ze zmiang wielkosci
produkcji. Pozostajg niezmienne (constant) dla szerokiego zakresu dziatalnosci w
pewnym okresie czasu (w diugim okresie czasu mogq ulega¢ zmianom, np. ze
wzgledu na zmiane warunkéw makroekonomicznych). Koszty state obejmujg wydatki
ogolne, ktére dotyczg okresdéw miesiecznych lub rocznych. Przyktad kosztow statych
stanowi amortyzacja budynkéw fabrycznych, ptace kierownictwa, optaty za
dzierzawe majatku. Catkowite koszty staje pozostajg na tym samym poziomie bez
wzgledu na to, czy przedsiebiorstwo funkcjonuje na poziomie petnych czy

niepetnych zdolnosci produkcyjnych.

- KOSZTY ZMIENNE - sg to koszty, ktére zmieniajg sie wraz ze zmiang poziomu
produkcji proporcjonalnie do jej rozmiaru, to znaczy zwiekszenie wielkosci produkciji
powoduje zwiekszenie catkowitego kosztu zmiennego. Koszty zmienne obejmujg
ptace pracownikdéw zatrudnionych przy produkcji, materiaty, majatek ruchomy i
zaopatrzenie biurowe. Przykfad produkcyjnych kosztow zmiennych stanowig koszty
materiatbw bezposrednich i energii. Przyktady pozaprodukcyjnych kosztow
zmiennych to marza handlowa, ktéra zmienia sie wraz z wartoscig sprzedazy i koszt

paliwa, zalezny od ilosci przejechanych kilometrow.

KOSZTY BRAKU ZAPASOW KBZ

KOSZT NIEZALEZNY DO WIELKOSCI KOSZT ZALEZNY OD WIELKOSCI
BRAKU BRAKU

- koszt awaryjnego zakupu - wyzsza cena jednostkowa

- koszt przestoju instalacji lub linii |- koszty nie wykonanej produkcji

produkcyjnej (zalezny od wielkosci braku surowca)

- wielkos¢ przewidywanej utraconej | - utracona marza od kazdej

marzy od utraconego klienta niesprzedanej pozyciji




Przyjeto oznaczenia symboliczne i formuty obliczen
KUzz SKUzZ ZKUzZ=|d x Ku,
Ld — liczba dostaw

Ku,- jednostkowy koszt

uzupetniana zwigzany z

jedng dostawg
KUzZ = SKUzZ + ZKUzZ
Id = PPo 1000 - 20
WD 500
PPo — potrzebny okres (1 miesigc, 1 kwartat, 1 rok)
WD — wielkos¢ dostawy
KUtZ SKUiZ ZKUWZ =uy xCxZ

u, - wspétczynnik okresowego (np. rocznego) kosztu utrzymania zapasu
C — cena zakupu jednostki zapasu

Z — wielkos¢ zapasu

ZB - ZKUIZ= u,-C-ZB

ZB — zapas bezpieczenstwa

ZC—>ZKUIZ= u,C-Z2-2Czu,-C-05WD

ZC — zapas cykliczny




KBZ SKBZ =KB Xp(BZ) ZKBZ =NB XK b,

KB — koszt wystgpienia | NB- oczekiwana liczba

braku
Brakow w okresie

P(BZ)-

_ K b,- koszt braku jednej
prawdopodobienstwo

o jednostki
wystgpienia braku zapasu

_T4)
N

Ptay
Ny — liczba przypadkow
N — ogdlna liczba mozliwych przypadkow

n(A) <N

100 _
(B2)™To00 =0,1

Prawdopodobienstwo nie wystgpienia braku

P(NBZ)= 1- Pz

METODA EKONOMICZNEJ WIELKOSCI DOSTAWY (ZAMOWIENIA)
(EWZ, EWD)

W metodzie EWZ przyjmuje sie nastepujace zatozenia

- wielkos¢ popytu jest stata, powtarzalna, znana

- czas dostawy jest staty i znany

- nie stosuje sie rabatow zwigzanych z wielkoscig zamowienia (koszt dostawy lub

produkcji nie zalezy od iloSci)
- koszt utrzymania zapaséw sa wprost proporcjonalne od ich wielkosSci

- koszt zamowienia nie zalezy od zamawianej ilosci




- wyklucza sie stan wyczerpania zapasow
Metoda zamawiania zapasow :

1. metoda statego punktu zamawiania

2. metoda statego cyklu zamoéwienia

metoda statego punkty zamawiania polega na tym ze zawsze sktada sie zamowienie

w wielkosci WD = EWD, gdy poziom zapasow spadnie do ustalonej wielkosci ZI

\ 4

TATAWLANS
wiellooss

ZAMAaWIlaa

realizacia
dostawry

Metoda statego cyklu zamodwienia, w ktorej podstawowg zasadg jest dokonywanie
przegladéw zapaséw w $cisle okreslonych sekwencjach czasowych (np.
miesiecznych)

RODZAJE ZAPASOW

Przez zapas magazynowy nalezy rozumie¢ taka ilos¢ dobr materialnych, ktore
gromadzone w magazynie zapewniajg prawidtowg i rytmiczng dziatalnos¢ handlowa,
ustugowaq czy produkcyjng.

Wielko$¢ zapasu magazynowego moze byé wyrazana w jednostkach naturalnych.

Rodzaje zapaséw magazynowych



- zapas rzeczywisty — stan magazynu
- zapas normatywny - zapas ktorego wielkosc¢ jest okreslona odpowiednimi normami
- zapas maksymalny - wielkoS¢ zapasu konkretnej pozycji materiatowej jaka

wystepuje w momencie przyjecia dostawy jego najwyzsza wartoS¢ to zapas
minimalny + wielko$¢ dostawy

- zapas biezacy (cykliczny) - zuzywane w toku normalnej dziatalnosci; powstajg
poniewaz przedsiebiorstwo zamawia, produkuje badz dostarcza w seriach, a nie
pojedynczych sztukach

- Zapas rezerwowy

Zmax

WD

v

Zapas maksymalny

Zapas dyspozycyjny (potencjalny) - zapas biezacy powiekszony o zapas tranzytowy,
pomniejszony o zalegte zamdwienia odbiorcow

Zapas interwencyjny —
Zapas ewidencyjny —
Zapas nieprawidtowy —
Zapas zbedny —
Zapas nadmierny —

Zapas sezonowy —



WYTWARZANIE KLIENCI

e
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MCZ- magazyn czesci zamiennych
MWG — magazyn wyroboéw gotowych
TK — towary konsumpcyjne

CZ — czesci zamienne

v

CZAS
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Zapas zabezpieczajacy

ANALIZA | PROGNOZOWANIE POPYTU

Popyt to takie zapotrzebowanie na dane dobro, za ktére nabywca gotowy jest
zapfacic ustalong cene na rynku dysponujgc odpowiednig sumag pieniedzy.

Popyt — to wielko$¢ zapotrzebowania zgtoszonego przez konsumentéw przy danej
cenie w danym okresie

Rodzaje popytow

1. popyt niezalezny — potrzeby klientéw okreslane przez rynek (niejako
niezalezne od same;j firmy),
2. popyt zalezny — wynikajace z popytu niezaleznego, technologii produkciji,
konstrukcji wyrobu.
Terminologia w praktyce zachodniej
- pierwotny
- wtérny

Inne podziaty

- popyt brutto — wynika z prognozy popytu (sprzedazy) badz harmonogramow
produkcji i norm zuzycia



- popyt netto — jest popytem brutto pomniejszonym o faktyczne lub potencjalne
(dostawy w drodze) zapasy rozpatrywanych produktow.

Klasyfikacja produktéw moze mie¢ rozne postaci macierz BCG, klasyfikacja ABC i
klasyfikacja XYZ

MACIERZ BCG
WZGLEDNY UDZIAL. W SPRZEDAZY
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2 DOJMNE KROWY FPSY

dudny rmalky

Wazgledny udzial w rynku

— Fimia s porylena

— - 7 ITiarea g A e

W przypadku GWIAZD logistyka zwraca uwage na wzrost obstugi klienta, wzrost
surowcoéw, przygotowanie odpowiedniej bazy magazynowej

DOJNE KROWY utrzymywanie wysokiego poziomu obstugi klienta efektywne
zarzadzanie dobr (surowce, wyroby gotowe), optymalizacja zapasu.

ZNAKI ZAPYTANIA
- analiza obszarow gdzie wystepujg trudnosci ze sprzedazg

- wzmozenie promocji w tym obszarze



- korygowanie planéw zakupéw tych produktéow do produkcji
PSY (kule u nogi)
- wypowiedzenie z wyprzedzeniem zobowigzaniami z dostawcami

- tagodzenie skutkow wycofywania produktu z rynku poprzez zapewnienia serwisu
sprzedawanych produktow

Whioski z macierzy BCG odnoszg sie do dtuzszego okresu. Aby mogty mie¢ one
znaczenie operacyjne mozna zaleci¢ sporzadzenie analitycznej klasyfikacji w ktorej
podstawg byty by informacje o :

- wartosc¢ sprzedazy
- uzyskanych przychodach
KLASYFIKACJA ABC

Klasyfikacja zasobéw wedtug malejgcej wartosci lub innych kryteriow. Dokonuje sie
podziatu na trzy klasy: A, B, C

- klasa A obejmuje pozycje najdrozsze wymagajgce szczegolnej uwagi
- do klasy B zaliczane sg zasoby o nizszej wartosci
- natomiast klasa C — to wszystkie pozostate

Typowa relacja procentowa: liczno$¢ — zuzycie w klasyfikacji ABC

Procentowy udziat
Procentowy udziat
L ] o licznosci danej grupy w
Grupa wg klasyfikacji tacznej wartosci obrotu
_ ) odniesieniu do licznosci
ABC danej grupy w obrocie _
wszystkich
catkowitym .
rozpatrywanych pozycji
80% 20%
B 15% 30%
5% 50%

Klasyfikacja ABC jest efektem nastepujgcego postepowania ;

1. wybieramy ceche produktu, ktora jest mierzalna, a jej warto$ci majg znaczenie
informacyjne. Ustalamy okres (np. miesiac, kwartat, rok) dla ktérego mozemy
uzyskac¢ dane o realizacji tej cechy.

2. Sporzadzamy liste klasyfikowanych produktéw w obrocie oraz przyjmujemy
jednostke czasu




Wprowadzamy pomaocnicze oznaczenia

- nazwy produktéw : P, , ..., B,
-ilosé: X, , ..., X,
- cena jednostkowa Cy, ...., G,

- wartosc¢ sprzedazy Wi, ...., W, przy czym W;=C; X; i=1,,

3. liste produktow w obrocie porzadkujemy ze wzgledu na wartos¢ ( od
najwiekszej do najmniejszej). Aby nie wprowadzac¢ dodatkowych indeksow,
przyjmujemy, ze numeracja produktow od n=1, 2, ....« odpowiada malejgcym
wartosciom, a wiec sg spetnione nieréwnosci

Wiz W= ... > W,

4. obliczamy wartos¢ catkowitg produktéw w obrocie
W=yt W,
W= W, + WotWs+..... . Wye W=SE W,

5. Dla kazdego produktu P;i=1 ...... ,m obliczany jest udziat procentowy w
obrocie

r =% 100%

Oraz skumulowany wskaznik udziatu procentowego (narastajacy udziat
procentowy w catym obrocie)

q. i=1,....... ,m ustalony rekurencyjnie
41 =1

Q2 =q1 + 17

Q3 =q2 t 13

Qm = Qk-1 t 1hp ; 9dziek =23,.......... , m

6. Do grupy A zaliczamy wszystkie pozycje, dla ktérych narastajacy udziat
procentowy jest mniejszy lub réwny 80% (A < 30%)

7. Do grupy B wszystkie nastepne, dla ktérych ten udziat nie jest wiekszy od 95%
(80=<95% )

8. Do grupy C pozostate asortymenty bedgce w obrocie (95% LC < 100%)






